6.3. Aufgaben zu Matrizengleichungen

Aufgabe 1: Invertierung
Bestimme, falls méglich, die Inversen der folgenden Matrizen:

2 3 -2 3 1 -1 -3 6 1 -2 1
A= 5{, B=|1 1 1}, c=|0 2 -5{, D=(2 0 2f,
3 56 0 -2 1 0O 0 4 -1 2 1
1 001 1 000
1 1 0 0 01
0101 2 300
E= , F= , G=|2 0 5]/, H=({0 1 0],
0 0 11 00 20
-1 1 -5 1 00
1111 0 01 3
a 1-a
= ]fUrae[R,
l1+a -a

Aufgabe 2: Matrizengleichungen
Ldse die folgenden Matrizengleichungen nach X auf:

a) A*X +2-B=3-(X+C) d) (AxX")"—X=B+3-X=E
b) 2-AxX +3-B = 4.(X - C) e) 2-A*X +BxX-3.C=2(X-C)+3B
¢) 3A*X—-4B=X-C f) (A*B)*(AxX*B) ' =E

Aufgabe 3: Matrizengleichungen
Berechne die Losungsmenge der folgenden Matrizengleichungen:

110 2 00
a) A* X+B=AmitA=|1 1 2|undB=(3 2 1
011 0 20

-1 3 2
b) X«sB+2X=BmitB=|{2 3 3
-3 -8 -6
-2 -1 3 1 00 1 4 0
c) 4X—-X*A=X+A-X+CT+3(B+X)mitA=|0 1 0]|,B=[2 4 3[,C={2 -1 3
-2 -2 -6 311 3 3 1
10 -3 2
d) 2AT«X +2.X =B+ X mitA= und B =
2 3 1 -2
2 -1 3 1 1 -1
e) Bx(AxX)" =B-*A—-2EmitA=|{-3 1 —1lundB=|0 -2 0
1 -2 8 -1 0 O
Aufgabe 4: Matrizengleichung mit Parameter
2 t4+2 2
Gegeben ist die Matrix A;,=|—3 1 t—1| firt € R. Zeige durch Umformung der Matrizengleichung
t -1 =2

3A; =X = A= AgxX, dass X = (3-E + A% und berechne X.



6.3. Losungen zu den Aufgaben zu Matrizengleichungen

Aufgabe 1: Invertierung

1 -3 2 -3 5 -2 -8 —12 -3 —2
Al=|-3 3 -1, gi=1. 2 -3 ct=1lo 4 s pi=1]
11 8 4
2 -1 0 4 5 0 0 2 2
1 -1 -1 1 6 0 0 0
-1 1 -1 1 —4 -2 0 0
E'= % L1 11 Fl= % o o 3 ol G ! existiert nicht, H'=H,
1 1 1 -1 0 0 -12

I =1fur ac R (a = 0 muss gesondert untersucht werden!)

Aufgabe 2: Matrizengleichungen

a) X =(A-3E)"*(3C-2B) d) X=(AT-B+3E)"
b) X =(2-A—4E)*"* (-4.C - 3-B) e) X=(2-A+B-2E)"*(C+3B)
) X=BA-E)'*(4B-C) fy X=E
Aufgabe 3: Matrizengleichungen
1 1 -2} (-1 1 -3 2 -1
a) X:A’l*(AfB):E 1 -1 20+]-2 11| =11 o 1
1211 o 0 -1 1 2121 22 1
-1 3 2 -4 4 1 9 -8 -2
by X=B«(B+2E)*=[2 3 3(x|1 -2 —1f=|-2 5 2
-3 -8 —6 1 1 1 -2 -2 -1
100 49 771 -6 147 231 18
c) X=3B+(E-2A+CH'=3.|2 4 3~5—;8- 44 —96 30 :5—;8- 498 —456 576
311 —36 26 28 1160 483 120
6 4 -3
Zwischenergebnis: (E—2A+C")={4 -2 3
4 7 14
S SON Y b I DoAY oA BT ]
07 1 -2 2110 3|1 -2/ 211 3 -6
2 -1 5 6 23 5 0 -2 2
) X'=(A-2B )« (AN'=|-3 2 -1 *% 2 13 3 :%712 -36 -8
3 -1 10 -2 -7 -1 —4 14 2
00 2 0 -12 -4
Zwischenergebnis: Bi=_Llo 1 of=x=1|-2 _36 _14
212 2 8 2

Aufgabe 4: Matrizengleichung mit Parameter

1 1

300 (-3 7 0)] 0 7 0) 1f1f3f2
X =10 3 0|+|-9 -8 —6 =|9 -5 -6 :23 0 0
003 (3 4 &6 3 4 9 -1 1 3



